



ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН,
СОБИРАЙТЕСЬ
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО
КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА
БУДЬТЕ ГОТОВЫ!

Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ
И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 50-й
№ 16 (5911) | Вторник, 25 февраля 1975 г. | Цена 1 коп.



ЮБИЛЕЙ ПИОНЕРСКОГО ХОККЕЯ

Что ни говорите, а мальчишкам из дворового клуба «Кристалл» Черемушкинского района Москвы здорово несёт в последнее время. В прошлом году они завоевали чемпионские медали на городском турнире. В январе о них рассказывал тележурнал «Костёр». А недавно их пригласили в ЦК ВЛКСМ на юбилейное заседание центрального штаба клуба «Золотая шайба». Клуб юных хоккеистов кассе со своими друзьями традиций достигнет. Друзей было много, и среди них чемпионы мира В. Старшинов, А. Фирсов, А. Рагулин, И. Ромашинский, В. Юринов, В. Никитин, заслуженные тренеры А. Тарасов, А. Чернышов, Б. Кулагин, Н. Карпов. Десять лет в «Золотой шайбе» шагали в ногу и юные хоккеисты, и их наставники хоккеисты-мастера.

Рейтинга из «Кристалла» от имени двух миллионов лезвьев рыцарей «Золотой шайбы» обещали учиться отличню, играть отличню, быть первыми во всех пионерских делах.

У клуба «Золотая шайба» есть резервы, — сказал на заседании штаба первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников. — Нужна большая работа, чтобы каждый пионер, каждый школьник был готов к труду и обороне, был сильным, закалённым, способным выполнить любой приказ Родины.



ТБИЛИСИ, ШКОЛА № 37.

Пионерская дружина 37-й тбилисской школы рапортовала Главному штабу о подготовке к 30-летию Победы советского народа над фашизмом. Конкурсы, викторины, сочинения, участие во Всесоюзном сборе-поиске «Орден в твоём доме», операция «Красные звёзды Тигура». Среди новых экспонатов музея самые дорогие — письмо и фотографии с автографами Леонида Ильича Брежнева, которые недавно получила школа.

Главный штаб «Зарницы» дал высокую оценку работе пионеров и школьников 37-й школы.



Летит человек. И становится похожим на какого-то удивительно птицу. Летит с трапалина, легко приземляется, легко взлетает по белоснежному полю. Только тому дано испытать это ощущение, кто может преодолеть страх перед высотой и горечь первых неудач.

200 мальчиков и девочек от шести до пятнадцати лет занимаются в Бакурианинской горно-

льбяной спортивной школе. Учатся ребята у известных спортсменов — Н. Микаберидзе, М. Гала, Ш. Козанишвили.

НА СНИМКАХ: Прогрет с 30-метрового трапалина шестилетний Ибрагим ГОБОЗОВ. Очередные занятия проводит М. ГАВВА.

Фото Ф. КРЫМСКОГО и Г. ПЕРСАМИЯ. (Фотография ТАСС).

НАШ РЕПОРТАЖ

ДО ВСТРЕЧИ, «САЛЬВАДОР АЛЬЕНДЕ»!

Через несколько часов из Иловогского порта корабль «Сальвадор Альенде» уйдёт в девятый раз. Курс корабля — ГДР.

Мы берём интервью у вахтенного, второго помощника капитана Владимира Михайловича Морозова.

Владимир Михайлович показывает нам экспонаты судового музея. Вот фотография Сальвадора Альенде под выстрелами митинговцев 45 вынесли из горящего ящика «Ла Монета».

Имятую и повреждённую фотографию передали в Москву с просьбой восстано-

вить. Копию портрета жены президента Ортеги Буссе Альенде подарила телодому... В Монреале «Сальвадор Альенде» приняла чилийских эмигрантов. Нельзя назвать их фамилий. Но звучат, как пароль, их имена — Луис, Рохас, Сальвадор. И вдруг — Коля, Сергей! Обладатель отеческих ушей в Москве и назвал по-русски сыновей...

Летит морщина в эфир: Всем! Всем! Всем! К морщам мира, Поддержим патриот Чили! Фальшам не пройдёт! Телодому «Сальвадор Альенде». А через несколько часов в

Москву. Советскому комитету защиты мира. «Прямое участие в грузовой вахте — 180 рублей».

Уже пролетела тысяча миль: от Гвадалупы и Хабфон, Барселона и Гамбург приора «Сальвадора Альенде» у своих причалов. О героических роботах Висвалда, паромоводом — В канадском порту Пуант-о-Пик у нас пребывающая руть не всё население, — рассказывает Владимир Михайлович с автографами знаменитых игроков. Одну кашку мы провезли в Бриски капитану «Золотой шайбы» Ожеке Виленду. А вторую уже получила одесский семиклассник Сана Косевичкин... Телодому от пионера Чернови. Терпюва, из латерия «Молодая гвардия» в Одессе договорит судно в океане. Проводимый гудком «Сальвадор Альенде» уходит в плавание.

Е. ЧЕЧНИНА, Ю. ЧЕВЧЕГЛОВ.
Порт Телодому «Сальвадор Альенде».



БОРЬБА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Этого индейского мальчика зовут Берри Пайсало. Мы встретились с ним в нашей стране. Он из племени яма и живёт в одном из самых расистских штатов США — Алабаме.

В эти дни из Америки приходят новые и новые сообщения о выступлениях индейцев. Что с Берри и его сверстниками? За что борются индейцы?

«Соединённые Штаты согласны предоставить в полное и абсолютное использование и заселение территории... выделенной индейским племенем». Так начинается договор между американским правительством и вождями индейских племён. Договор был одобрен сенатом и стал законом более ста лет назад.

Что сегодня с обещанными индейцам землями? В справочнике, выпущенном американской газетой «Нью-Йорк таймс», говорится: «В 1970 году в Соединённых Штатах Америки насчитывалось 782 тысячи индейцев. Почти половина из них живут в резервациях или местах, напоминающих их».

Но времена изменились. Индейцы сегодня больше не хотят мириться с таким положением. Все газеты мира обильно сообщают: «Индейцы заняли поселок Вудленд-Кли». По-русски Вудленд — «аренная колония». 71 день 300 человек удерживали поселок. Их подвиг изрядно исследовано. Смелые люди прорвали плотину расовой несправедливости.

Вслед за индейцами племенем сиу выступили индийцы моноланине. Сообщение об этом читайте на второй странице.



ДОРОГИЕ РЕБЯТА!

Приветствие Международной женский день 8 Марта. Вы, конечно, готовитесь поздравить своих мам, бабушек, сестёр, а в школе — учительниц. День этот будет для них особенно светлым, если вы подарите им не только тёплые слова, но и хорошие отметки, добрые, полезные дела.

Вы уже знаете, что 1975 год провозглашён 27-й сессией Генеральной Ассамблеи ООН Международным годом женщины. Это важное событие для всех людей земного шара. Чтобы страны быстрее развивались, чтобы скорее установился мир на планете, женщины должны участвовать в общественной жизни наравне с мужчинами всегда и везде. Вот поэтому в проведении Международного года женщины и в борьбе за утверждение прав женщин в капиталистических странах будут участвовать все честные люди мира. Не останутся в стороне от такого события и дети. Особенно наши советские!

Помните, как вы, девочки, пионеры, сможете отметить Международный год женщины в нашей стране и какую помощь оказать женщинам капиталистических стран. Ждём ваших предельно!

РЕДАКЦИЯ.

ПО ПРОСЬБЕ «КОЛОКОЛ» ИЗ НЬЮ-ЙОРКА ПО ТЕЛЕФОНУ ПЕРЕДАЕТ КОРРЕСПОНДЕНТ ТАСС НИКОЛАЯ СТУСНИК:

ГАСГАБА

ДЮЖИЙ полицейский, казалось, секунду колебался: перед ним был почти ребенок. Но это было мимолетное замешательство, а затем — неистых худеньких рук зашвырнулись тяжёлые наручники. Толчок в спину. Подосток очутился в тёмной машине. Полицейский фурун с тридцатью десятками индейцами медленно двинулся к СЧА штег Висконсин, от границы с Канадой. Когда-то это была земля коренных жителей — индейцев. Даже само слово «висконсин» индейское. Оно переводится так: «место, где растут травы». Общам, а ещё чаще силой белое переселенцы отнимали у индейцев их земли, загоняя племена на специально отведённые бесплодные участки — в резервации. В одной из лесов индейцев селась на ферме, индейцы назвали нам много вёсел общины, а выполнили только одно. Они обещали отнять наши земли и сделали это. Эту горькую долю разделили и племя мэноники, проживавшие в Висконсине. Каждый четвёртый мэноники безработный. Большинство живёт впроголодь. Детская смертность вдвое выше, чем у белых американцев. Здесь почти нет больниц, школ...

1 января этого года индейцы племени мэноники заняли неподалёку от города Грамам небольшую пустующую монастырь. В 84 кельях индейцы решили открыть больницу и школу. Но в дзёнок Чикаго у монастыря нашлись богатые вкладчики.

34 дня продолжалась блокада монастыря. Полиция отключила водоснабжение, электричество. Вызванные властями войска не допускали в монастырь повозки с продовольствием. Против 89 индейцев выставлена огромная машина власти капиталистов. Силы были неравными, но блокированные не сдавались.

Толко поверив в посулы, что помещение будет передано им, индейцы стали выходить из монастыря. И что ж? После 34 дней борьбы участники выступления протеста ждала тюрьма. Индейцы бросили за решётку. Среди них были женщины и девять подростков.

Индейцам приписываются преступления, которых те никогда не совершали. Их обвиняют в вооружённом грабеже. Но сами же власти признали, что монастырский имущества не пропало ни на цент. Как заявила мне адвокат общины Роберт Брайан, чтобы сломить волю, заключённых содержат в тесных и мрачных камерах-одиночках. Адвокату не разрешают свидания с заключёнными.

Несколько дней назад в городе Шаано начался суд над обманутыми «преступниками». Решениями обвиняемых, которые находились в зале суда, стали возмущаться поведением судьи Фоула. По распоряжению судьи полицейские из отряда «специальных сил для подавления беспорядков» набросились на индейцев, избивая их дубинками.

Несколько часов в зале суда длилась схватка между индейцами и полицией. Многие индейцы получили ранения...

Что же ждёт дальше обманутых и на этот раз индейцев?

Руководителям индейцев, в случае признания их виновности, грозит длительное заключение. За «всё преступление» они могут получить по 103 года тюрьмы.

Но какое бы решение ни принял суд, сопротивление индейцев будет расти. Они, коренные хозяева страны, не хотят больше оставаться нищими и беспатриями.



ГОРЯЧИЙ СЛЕД



Хазраткула Байшев ушёл на фронт с ироническим гасгустком, он был подполковником. Оказавшись в бою, он понёс тяжёлые ранения, но не позволил вызвать огонь на себя. Байшев достал красный гасгусток, привязал его к длинной жерди и установил на крыше водонапорной башни. Велл огонь из разных мест, он убиел врага, что в башне зазело большое подраствеление с красным флагом. «Всю мощь своего огня обрушил фашисты на красный гасгусток-флаг».

Машина жучит нас по надальным степям. Вот так же в декабре сорок второго дивизия снесла на рубек: Васильева, Нижне-Кумский, Шабалинский. Был тридцатиградусный мороз. Был беспрерывный бросок в 250 километров. Надо было уехать к реке Мышкова раньше чем танковой группировки Манштейна, который снесла на помощь трёхсотысячной армии фельдмаршала Паулюса. Фашисты сидели в «мешке» под Сталинградом и с надеждой прислушивались к канонаде боя. Манштейну оставалось пройти сорок километров, чтобы развалить «мешок». Он не успел...

Три дивизии, в том числе и 300-я, остановили врага. Приказ: продолжать до подхода 2-й гвардейской армии. И они устояли...

Снежная степь у реки Мышкова раскалилась от жаркого боя. Кинга и кинофильм об этом так и называются «Торжачий свет». Автор — Юра Бондарев. Он был в том бою.

Сейчас это хлебородная земля. Мы видели поля без края, каменные доки, элеваторы, ко-

лонны комбайнов. Здесь происходит биван за урожаи. Сегодняшние бойцы этой земли: Кутянов Александр Егорович Герой Социалистического Труда, Матуе Василий Андреевич — хлебороб, имел 17 медалей ВДНХ за урожаи, награжден орденом Трудового Красного Знамени...

У старых друзей. Но здесь они стояли.

Жители хутора Нижне-Кумский Ирина Захарьевна Кувалева и Екатерина Миниевна Гаврилова приводят нас на ошлуку. Здесь были позиции полка, которым командовали Шевчук и комиссар Доминков.

— Они уже белсы-белсы. Целых четыре дня.

На снине сорок второго — пушка, боевой расчёт. Эти девушки. Замечая, как ветеран смотрит на старых женщин.

— Танкоя-то фашистских было. Не сметь.

На лицах женщин морщины. И глаза непременно слезятся: — Потому им целый месяц по степи ковылял. Наши уже прибрали. Схоранили. Умал на лафет пушки. Встал за пушку сержант Токарев. Когда погуб и он, на его место вышел сержант Серов. 30 танков и 1300 фашистов уничтожили наш полк в бою у хутора...

Дивизия с боем ушла в запад. И свет в степи действительно был горячим.

Е. КРЫЛОВ (Наш специальный корреспондент).

Обновлённая земля — вечная память павшим. Мы снова идём по боевым дорогам 300-й стрелковой дивизии. Вспомог этот путь. Не изменил его километры. Каждый шаг солдат — это отблеск его судьбы и судьбы его Родины. Не измерить этот путь в вренемени, потому что в секундах рещалось — жить или умереть. Игнорение, когда солдат со связной гранат бросал под танк, превращалось в вечность. В вечную память о солдате. Мы идем сейчас по волжской земле. Это было направление главного удара фашистской армии. «Этот Волгой для нас является нег» — сказали в те дни советские солдаты.

РЕПОРТАЖ ВТОРОЙ

ОКТАБРЬ 1942-го — ЯНВАРЬ 1943-го

Перезаезжаем Волгу. Через Сталинград. Смотрю на восточную ГЭС, на огромные заводы, на молодой красивый город Волжский.

Что же такое случилось? Я почти не удивляюсь. Привык? Вот уж странно утроен человек. Наверно, остановился бы при виде развалин, ополков А то, что на выжженной земле вырос цветущий город, не удивляет.

Значит, и следов не осталось?

Воспорительно смотрю на ветеранов. Они стояли здесь, под Сталинградом, в те дни. Березовский Михаил Александрович и Шабалов Дмитрий Матвеевич. Офицеры. Политработники. Разве им нужны ориентиры и карты на земле, где они сражались, где погибли их боевые товарищи?

Острова Зайцевский, Спорный, 300-й дивизии командовал тогда полковник Афонин Иван Михайлович. Сейчас он генерал-лейтенант, Герой Советского Союза. Острова дивизия — это брасывала огонь» в Сталинград. Держала оборону. Совершала дерзкие рейды в тыл врага.

А читаю пожелтевшие записки тех дней. Хочется весь текст, все фразы перенести на новый большой лист бумаги. Большие буквы:

МЛАДШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ ГУДОВОСКИЙ С ГРУППОЙ БОЙЦОВ С ТЫЛОВЫМИ БОЯМИ ПРОШЕЛ ПО ТЫЛАМ ПРОТИВНИКА. ГЕРОИСКИ ПОТЯЛИ КОМОСОУЛЬЩИ РОМАНОВ, СТАВИНСКИЙ, БЕЛОВОРОВЫ, ПЕТРУНИН, БЕЛОКРЫЛОВ... КРАСНОАРМЫЕ КОСАЛИ ТОЛЬКО В ОДНОМ БОЮ ПОДБИЛИ ТРИ ТАНКА. УМИРАЯ НА РУКАХ КОМАНДИРА, ОН ПРОЦЕНТАЛ: «ВСЕ ЖЕ ОНИ НЕ ПРОШЛИ».

Ветераны показывают мне фото Ивана Малаха. В ватнике, в фуражке, с автоматом наперевес. Инженерный корпус крепкой нарен. Сейчас он пойдёт на задание. Выплывет его И терпелив побегит...

Ветераны помнят всё Березово хранят память тех лет. На встрече с красным следователем 23-й школы города Волжского они вспоминали бойцов дивизии. Возглают венки на братскую могилу.

Воспоминания оказались словами на товарища по оружию, военного журналиста В. Вельчико. В корреспонденции с фронта он писал:

«Гибро знаю: будет по-доброму вспомнут тем новым поколением солдат Великой Отечественной войны! И новое поколение так же будет любить Отечество, как любим его мы. Верую!»

Улица Волгограда стоит единственное разрушенное войной здание. Памятник. На помонади Борьбы — тополя. Единственный в городе дерев, распустившиеся весной сорок третьего. На посту № 1 — стена караула.

Мы видели, как с Машева кургана два пожилых человека берут землю, осторожно заворачивают в белый платок.

Мы помнили, как тот бой. Несколько недель один домок не могли взять наши солдаты. Но однажды, на крышу дома отпустил на парашюте советский дзёнок, подбитый в воздушном бою. Бойцы без команды бросились в атаку. В счастливый мигута заняли дом и снасти дзёнка.



Какие удивительные и смешные катясулы Ушастые, как Чебурашка, и прымке, как свеча. И характер у каждого свой. Сделай что-нибудь не так — пооблет кулак. Вот почему с первого класса ученики девятой школы города Малина в Человечковском учатся хуживать за растениями. Учатся в своей школьной оранжерее. Здесь круглый год зреют лимоны, растут пальмы.

НА СНИМКЕ: учитель биологии Фрэнтишек Калат рассказывает ребятам о катясулах.

КОРАБЛЬ ИЗ ФЛОТА ВАСКО ДА ГАМА

ЕСЛИ вам скажут, что человек долго был один, бо- лел, что ему нужна ваша забота и помощь, разве вы не рванётесь навстречу? Вы незаметно положите и не- му на парту синюю марку с красной машиной, вы начнёте с ним разговор в хорошей компании и в удобной позе.

Но если этот человек смея- ется и отбросит марку и ответит на вашу улыбку хищным взглядом, знайте, только че- стно: вам очень захочется с ним дружить?

Пятиклассники от всей ду- ши хотели полюбить этого но- венького. Но он им не нра- вился. Но понравились, как он хлопает крышной парты и дергает ирландку. Не понрави- лись его слова: «не лезь», «отстань», «не твоё дело». Но больше всего они рассерди- лись на Валеру Басенко за своих друзей. Две Лены из 9-го «В» — Евдокимова и Филина — помогали всем, у кого возникли трудности с математикой. И все им были за это благодарны. А этот но- венький бессовестно сбегал от «математических Лен», пе- рехаживая через высокий забор. Такого ребята простить не мо- ги. Тут уж они прямо сказа- ли Валере, как это назы- вается.

Была суббота — последний день недели. До конца смены оставался один урок. Валерка стоял в конце коридора у ок- на и смотрел, как кружатся и падают жёлтые листья берёзы, красные листья осины. Он так

стоял, будто был один на це- лом свете и вокруг — ни зву- ка. Но он был не один. Звон- ная Наташа Бондарева гово- рила ему:

— Увидишь, как это весе- ло. Мы часто уходим туда с 9-м «В». Они ведь друзья. Мы вместе там отрядное ме- сто сделали. Наше место, по- нимашь?

Наташа улыбалась, а самой хотелось заплакать: как будто со стеной говорила.

...Потом они с рюкзачками шли берегом Ангары, лесной тропинкой. Пришли к солнеч- ной полянке. Справа был зна- комый ручей. Слева — зна- комая гора. Визирь поляны — мачта, потемневшая от летних дождей. Они прикрепили и мачте флаг и встали в две шер- ежки, лицом друг к другу: пионеры 5-го «Г» и комсо- лельники 9-го «В». И особенно ясно почувствовали то, почему молчали дорогой — Валеры



Басенно с ними не было. Ещё год назад они бы даже обра- довались, что с ними нет не- приятного человека. Но весной на этом месте они решили: только तो правофланговы- ый, кто умеет думать не только о себе.

На вечерней линейке недо- считались и девятиклассника Серёжи Мозговенно.

Куда он делься — никто не знал.

Что произошло после этого дня? Новенький перестал гру- бить. Девочки своими глазами видели, как он уходил из шко- лы вместо с «математическими Ленами». А однажды, ког- да Марина Возник рисовала газету и собору о великих мор- ских путешественниках, Валера, заглянув через плечо, сказал: — Ты рисуешь галерею. А у Васко да Гама были каравел- лы. Вот такие...

Он взял карандаш, быстро набросал стройный корпус, ус- коную мачту, прямоугольные паруса. Подходили мальчишки. Валера рисовал трибуру, узко- голею лодку и гордый фре- гат.

— Что-то случилось с Ба- сенно, — говорили пятикласс- ный шефам.

Но на очередной сбор опять не явился Валера Басенно и... Серёжа Мозговенно из 9-го «В». Уже прогремела барабанный дробь. Уже вынесли флажно- носцы отрядный флаг... И вдруг — в пионерскую эле- тель запыхавшиеся Серёжа с Валерой. В руках у Басенко была модель корабля из флота Васко да Гама. Валерка стал победителем морской виктори- ны. С ним никто не мог со- ставлять в знании всяких подробностей великих путе- шествий.

Из школы вышли все вме- сте и пошли в Ангаре.

— А знаете, — сказал Валерка, — Я ведь был там... в сентябре, ну... на отрядном месте. За мной Серёжа Мозго- венно пришёл. Мы с ним у ру- чья сидели, слышали, как вы в мяч играли, как песни пели. — Вот чудaki! Что же вы не подошли? — Так. Разговорились...

г. МУРЗИНСКИЙ. (Нам корреспондент).
г. Иркутск, средняя школа № 27.



Есть в Рузевике мальчишки, мечтающие о море, мальчишки, которым снится во сне алые паруса и девятибашенный штур- мовик. Потому и появились в городе корабли — при Доме пио- неров, и небольшие корабли — на республиканские соревно- ваниях судомодельной кружки. Дома пионеров заняла параво- сто, а Серёжа Мозговенно (он стоит) со своим напаром — втором. Можете, и пятиклассник Юля Осипов скоро станет чемпио- ном республики!

Фото В. ГУСЕВА.

Мордовская АССР.

КОГДА РЯДОМ ДРУЗЬЯ

В нашем отряде имени Аркадия Петровича Гайдара случилась несчастье. Визирь сломал руку.

Мы жалели Вову и беспокоились, что он отстанет в учении, ведь ему нельзя придётся лежать. Как быть?

Если вы заглянете в наш классный журнал, то про- тив фамилии Вовы увидите немало хороших и отлич- ных отметок. Но не думайте, что Вова парализа- зарнет врачей. Это школа пришила к нему доктор.

К Воводе учителя, ходим и мы, его товарищи. Вместе готовим уроки, рассказываем новости.

И там рады, что Воводе не отстал в учении.

Юнонр Тания ПАПУСЕВА.

Донецкая область,
Володарский район,
село Старокирково.

СПОРТИВНАЯ СЕМЬЯ

Пишет тебе семья Пичник. нас пятеро детей: Надя, Андрей, Лиза, Тания, Слава. Я учусь в 8-м классе, Ан- дрей и Лиза — бизнесмены, учатся в пятом классе, Та- ния — октябренок, Саше — 5 лет. Больше всего мы лю- бим спорт. Я и Тания занимаемся гимнастикой, Андрей и Лиза — баскетболом и лёгкой атлетикой. А Саше хох и пять лет, но бегаёт он быстрее Тани.

Надя ПИЧНИК.

Иркутская ССР,
Вальдинский район,
село Сосновка.

ФЕЛЬДЕТОН

КАК СНАЖЕТ САЛИМДЖАН...

Ворвался домой Хаким- джан. — Ма!.. Я.. Я буду фи- гуристом!.. Кружок у нас!.. И Салимджан записался Коньки нужны. И свитер аржеский! — Мама не стала возра- жать. Пусть катается на зорьку! Через неделю Хакимджан вернулся домой смущен.

— Мама... — промямлил он. — Не хочу я.. ЛЕА скользкий. Салимджан те- ворит, что лучше в бассейн записаться. — Смотри, сынок, сам. — Смотрел! В «Спортпа- рках». Там есть плавки и шлемы резиновые. Красные, жёлтые, голубые... У нас маршрут «Сильные, смеель- довские». На этом маршру- те шлемы особенно нужны. — Хакимджан начал ходить в плавательный бассейн. Дель ходил, дель.. А на тре- тий день предстал перед мамой, словно мокрая ку- ричка.

Важит МАНАСЫПОВ

Важит МАНАСЫПОВ

— Не хочу я.. И Салим- джан так говорит. — Вот тебе и па! По- чему? — Это тебе не Казанка и не Вольда.. Салимджан те- ворит, лучше записаться в фотокружок и пойдем по маршруту «В мир прекрас- ного». Теперь вот фотоап- парат нужен. — Мама ружой махнула. Как только Хакимджан получил фотоаппарат, он стремглав бинулся на ули- цу.. И алдай слышит Цыб, цыб! И собак, и кошек, и голубей, и воробьёв!.. А ве- чером, закрывшись в пла- чу, начал «возвращать» пил снимками. — Влезл Хакимджан из шкафа сумочку: — Возвоню сколькьо!.. Не хочу я.. — Ну, а теперь что? — спросила мама. — Пока ещё не знаю. Са- лимджан, наверное, знает..

г. Казань.



Рисунки В. ШВАРЦА.

НАВСТРЕЧУ ПЕДЕЛЕ МУЗЫКИ,

ПОЮЩАЯ ШКОЛА

Наш интернат часто называют «Юношеская школа». У нас есть замечательная капелла. Учителем пеения Дмитрий Ерофеевич Огороднов принимает туда всех, кто хочет. И так получается, что записываются к нему почти все, наш актив, многие члены совета дружины. Капелла — как бы ядро школы.

Недавно мы решили, как будем отмечать Неделю музы- ки. Говорили про песни военных лет. Вель этого год по- свящён 30-летию Победы. Многие знают, что в осаждённом Ленинграде продолжали работу даже в самые трудные месяцы музыканты и композиторы, писали свои зна- менитую симфонию Дмитрий Дмитриевич Шостакович. Каждый день по Ленинградскому радио звучала музыка, каждый, выступали солисты. На фронт плавачки концерт- ные бригады. Мы решили, что шестиклассники сходят в музей, в библиотеку, съездают в Ленинград, постараются уточнить имена артистов и программы концертов, соберут исторический материал. Остальные отряды и капелла бу- дут готовить музыкальную часть. Композиция, в которую объединятся все выступления, написана отрядной из пес- ни: «После бол сердце просит музыкальной».

Марина ПАМПА,
председатель совета дружины.

Ленинградская область,
г. Гатчина, школа интернат.

УЧИТЬСЯ
УЧИТЬСЯ

Я и телевизор

СКОЛЬКО ЧАСОВ (ТОЛЬКО ЧЕСТНО!) ТЫ СИДИШЬ У ТЕЛЕВИЗОРА? КАК ВОЗМОЖНО С ТВОЕЙ РОДИТЕЛИ!

Три часа в день. Для вас подсчитывала Лариса ТАРАВРИНА (Москва).

Родители со мной не борются. Они сами смотрят всё подряд. Коля ГЕРЛЬ (Москва).

Позже девять вечера не смотрю телевизор. С моими родителями лучше не спорить! Лена МАКУШКИНА (Москва).

Если в воскресенье хорошая программа, то сижу весь день. Нина КРИСТИНА (Красноярский край).

Я выключаю звук и сажусь делать уроки. Если что интересное, звук выключаю. Приходят родители, выключают телевизор и говорят «ложись спать», но когда я усну, они снова включают его. Лена НОСОВА (г. Свердловск).

У моих родителей много разных способов: если не хотят, чтобы я смотрел телевизор, долго и громко объясняют, какая неинтересная передача, посылают в булочную или говорят: «Пошёл бы на улицу, проверься!». Алексей ТИМОХИН (Москва).

МОЖНО ЛИ ПО ТЕЛЕВИЗОРУ ПОМОГАТЬ ДВОЕЧНИКУ?

Невозможно! Пётр КРАВЧУК (Москва).

Станет ли он включать «Передать для двоечника»? Телевизор не сможет ему приказать. Лена НОСОВА (г. Свердловск).

Чтобы двоечник полюбил эти передачи, надо придумать для него «теледнем». Юля ДУБИЦКАЯ (Москва).

Я бы придумал передачу «А ну-ка, двоечники!». Алексей КОМОВ (Красноярский край).

ЕСЛИ БЫ ТЕЛЕВИЗОР ВДРУГ ИСПОРТИЛСЯ — ЗА КАКИЕ ДЕЛА ТЫ ПРИНЯЛСЯ БЫ ПЕРВЫМ ДЕЛОМ?

Если бы он испортился, я бы первым делом стал его налаживать, потому что это мне часто удаётся. Тania САНТЕРАВА (Красноярский край).

Я пошёл бы гулять или убрал бы у себя в комнате, почитал. Коля СОБОЛЕВ (Москва).

Стала бы читать или шить. Гаяль ЧЕЛЫЦОВА (Москва).

Наконец новости бы делал, он далеко живёт. Вая ПАРВЛОВА (г. Свердловск).

ТВ — ВРАГ ИЛИ ДРУГ КНИГИ!

Я желаю, чтобы раньше видела, чем прочитала «Озюди». Ирина КАМОВА (г. Свердловск).

Я видел «Героя нашего времени» по телевизору и не стал уже читать эту книгу. Тарг мушкетёра» тоже не читал, потому что видел. Саша ЛЕСИНСКИЙ (Красноярский край).

Я видела «Войну и мир» несколько раз в кино и по телевизору. И два раза читала. Я считаю, что у хорошей книги нет врага, потому что её никто не заменит. Маша КОРОЛЕВА (Москва).

НА КАКУЮ ДРУГУЮ ПОКУПКУ ТЫ ПРОМЕНИЛ БЫ ТЕЛЕВИЗОР, ЕСЛИ БЫ С ТВОЕЙ СТАЛИ СОВЕТОВАТЬСЯ РОДИТЕЛИ?

Я променяю телевизор только на собаку. Лена НОСОВА (г. Свердловск).

На все деньги вместо телевизора стала бы держать собак и других разных зверей. Люба ЧЕРНОВА (Москва).

Вместо телевизора я купил бы карт и эсдп. Но ведь его не купишь! Сергей КАТАЕВ (Красноярский край).

Я променял бы телевизор на коньки, клюшку с автографами, шлем, доспехи, форму с номером, как у Карламова. Саша ЗЕРНАЛОВ (Красноярский край).

Я бы променял телевизор не променял. Ира ЮРНИЛОВА (г. Свердловск).

ТЕЛЕВИЗОР: МЕНЬШЕ ПРОЕКТЫ! ПРЕДЛОЖЕНИЯ!

Предлагаю по понедельникам в классе объявлять: «Не прозвонять!» Ведь многие не следят за программами как следует и пропускают очень хорошие учебные передачи, которые идут обычно после школы. Елена ПРОТЮПОВА (г. Свердловск).

Моя подруга по телевизору немецкий язык выучила. Ира КУНЬЕВА (Москва).

Я все телеурки интересные. У нас в школе есть телевизор, но если с экраном не показывают, а только рассказывают, то чем это отличается от учителя в классе? Нина СЕРГЕЕВА (г. Свердловск).

Придумайте специальные передачи для ребят «продвинутых». Ольга ИВАНОВА (г. Свердловск).

Нельзя ли для школ придумать урок юмора и смеха? Меньше было бы драк и обид. Гали ЖЕЛУДКОВА (г. Свердловск).

ТЫСЯЧА — вот сколько учебных передач Центрального телевидения передаст только в этом учебном году.

ТЕЛЕШКОЛА НА ШАБОЛОВКЕ

Москва. Здесь, на Шаболовке, часть огромных владений Центрального телевидения. Маятник над тихими улочками та самая, первая в стране телебашня-старушка. А «главная» великанша теледь в Октябрьске.

Но вот тут самый первый телегород — длинные коридоры, студии, съёмочные павильоны — теперь навсём отдали телешколе. Вот и двор с табличкой: «ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР ГЛАВНОЙ РЕДАКЦИИ НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫХ И УЧЕБНЫХ ПРОГРАММ ЦЕНТРАЛЬНОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ».

Директор телешколы.

— Хотим рассказать, что такое телешкола, — говорит Павел Алексеевич САТЮКОВ. — Хотя с таким названием не совсем согласен.

— Почему?

— По телевизору мы ведь должны учить ребят не тому, что они и без нас узнают в школе, а как раз наоборот тому, чего они без телевизора никогда бы не узнали, верней, не увидели. Многие ребята и не подозревают, сколько интересного они попросту прозвонили только потому, что толком не знают ничего про учебные передачи. А ведь огромная коллекция СИМЕОНОВЫХ АКТЕРОВ, ДИКТОРОВ, УЧЕБНЫХ, ТЕЛЕ- И КИНООПЕРАТОРОВ, УЧИТЕЛЕЙ, РЕДАКТОРОВ готовят телепередачи, которые не просто сами по себе любопытны, увлекательны, но и УЧАТ.

Итак, по порядку. КОГО УЧАТ? ПАВЕЛ АЛЕКСЕЕВИЧ: — Отдельно ребят 3—4-х классов. Отдельно — 5—6-х и, конечно, старшеклассников. В нашем расписании (попысье составлю со словом «телешкола!») — 17 школьных предметов. Упомяну для будущего «телешколяк»: — 17 школьных предметов. Упомяну для будущего «телешколяк»: — 17 школьных предметов. Упомяну для будущего «телешколяк»: — 17 школьных предметов. Упомяну для будущего «телешколяк»: — 17 школьных предметов. Упомяну для будущего «телешколяк»: — 17 школьных предметов.

КАК УЧАТ? ПАВЕЛ АЛЕКСЕЕВИЧ: — Телеурок должен как можно меньше напоминать школьный урок. Вот давайте вместе переберём письма.

Это Андрейкович. «Дорогой дядя Ираислав! Не можете ли Вы ещё раз повторить свою передачу про «Демона»? Это ребята из Челябинска. Вот письмо знаменитой Ирины Савиной: «Спасибо, что Вы не пренебрегли рассказывать об Островском, а поехали с телеоператорами в деревню, где было это кино, что показали нам, где Островский писал про Снегурочку, и отыскали даже Снегурочку ручей! Савина вела передачу о Тургеневе, Пушкине... Хотим ещё раз поехать туда, где родился поэт», — просит ребята повторить репортаж из Глазово-Кочетовича, просит повторить тек в телевизионный «Лесной совет»... Все, о чём я говорил, входило в учебные передачи. В них мы стараемся показать ребятам реальные кинодокументы, фотографии, кинопроекции.

Кроме передач «прямо на урок», которые ребята смотрят в классе, учебное телевидение показывает ребятам по 1-й программе то, что они могут посмотреть, уже придя из школы, дома. Но ВНИМАТЕЛЬНО ЛИ ИМ СЛЕДЕТ ЗА ТЕЛЕПРОГРАММАМИ?



ПОЛТОРА ЧАСА — такова твоё дневная «порция» ТВ. Ее рекомендуют в воскресный день с перерывами ЧАСА ДВА ТРИ.

МАЛО? НЕП! ...Если из программы выбрать самое интересное и полезное из того, что ТВ передаёт ДНЯ Т ВЕЧЯ. Если ты хозяин своего времени, ТВ, а не... телевизор!

Материал этой страницы подготовлены А. БЕЗБОРДОВОМ.